

R 人生百味  
renshengbaiwei

# 亲人的世界

□姚文冬

儿子乔迁,我送了他一些生活必需品和装饰物,包括一个地球仪。我只是看到有富余空间,并没有考虑他是否喜欢。后来,我有了一个印有名家书画的瓷盘,觉得比地球仪更适合那片空间,而我更喜欢那个地球仪,就有了交换的想法。有了这想法,我就先问他,你喜欢这个地球仪吗?不料他说,当然喜欢,谁让我从小就喜欢地理呢?然后跟我说起许多关于地理的事。

我吃惊不小——他从小就喜欢地理?我怎么一点不知道。我倒是知道他喜欢唱歌、爱打篮球,可从没听说过他喜欢地理。即便从小带他旅游,想的也只是给自己找个伴,尤其看到他不敢下海游泳,爬山也嫌累,看上去并不热衷旅游,他怎么会喜欢与旅游关系密切的地理呢?然而,他的喜欢是由衷的。

都说知子莫如父,自以为,在我眼里,儿子是个透明的人,什么也瞒不过我,没想到,我对他的了解,竟存在一个这么大的盲区。

姥姥病危时,妹妹正上大学。弥留之际,姥姥念叨的就是她。我说,她明天或许就放寒假,姥姥答应会努力等待,然而,凌晨刚过就撒手人寰了。匆匆赶回的妹妹,最终没见到最后一面,这成了她的终身遗憾。几十年过去了,我以为伤痛早已抚平,即便母亲和我回忆起姥姥,也没有悲伤,总是有说有笑地说些姥姥的趣事。那天,我和外甥女聊天,说起这件往事,不料外甥女竟哽咽了。她说,她母亲跟她说过无数次这件遗憾的事,每次都会落泪。这令我内心震撼,这么多年了,她还在伤感?尤其是,外甥女与那个她要叫太姥姥的人,毫无尘世之缘,竟也如此动情?显然,这是受了我妹妹的感染。

外甥女又说了一件让我惊讶的事。我妹妹每天下班,哪怕衣服还没换完,就先要打开手机,看我是否更新了朋友圈或其他网络平台上的京剧唱段;外甥女去她的卧室,经常会看到她满面笑容地拿着手机听我演唱的京剧,一副入迷的样



子。他们全家都奇怪,因为她并不喜欢京剧。外甥女问,妈妈,你怎么爱听京剧了,你喜欢吗?她摇头说不喜欢,但是,她又说,这是你舅舅唱的!

我从没想过,人过中年,妹妹仍对我有如此深的兄妹之情,偏爱着我的偏爱。亲人的内心世界,究竟有多深,有多宽,都藏着什么不为我所知的?

几十年来,我对父亲的印象是宽厚、谦和,一辈子都在容忍母亲的坏脾气。这种印象铆

进了我的脑子,从没动摇过。可当他们步入黄昏,我渐渐发觉,持续了几十年的这种印象,竟然是一种错觉。比如母亲向我埋怨,我给他们的钱,父亲都管着,不让她花。母亲委屈地说:“他一直限制我。”我以为是玩笑呢,但经证实,母亲是真委屈。于是我给母亲钱,她才转忧为喜,唠叨着,这可是儿子专门给我的,谁也别想要!从那以后,我总是分两份给他们钱。母亲还不止一次埋怨,说

父亲太固执,不听她劝阻,做了许多错事,母亲纠正他,他就发脾气。经证实,这也是真的。好多次,我都亲眼所见。母亲拿父亲一点办法也没有。原来,父母给我的印象,与现实正好相反。

亲人的内心世界,还有多少是我不了解的呢?这半生,我见识了外面的世界,深入过书本的世界,也对亲人关爱有加,可是,怎么会有这么多疏忽、错觉和自以为是的定论?



R 人生感悟  
enshengganwu

# 还有下一步

□张宏宇

初入职场的时候,我心仪的企业在招人,我信心满满地去面试,却以失败告终。这让我一时心灰意冷,甚至开始怀疑自己的能力。面对一直鼓励我的父亲,我说:“这一步没成功,该怎么办?”父亲说:“你还有下一步!”

父亲见我迷惘的样子,没有再言语,而是拉着我到村外散心。

路过一片泥泞地时,父亲的一只脚不小心陷了进去,当我伸手去拉他时,父亲果断地迈出了另外一只脚,坚强而用力地走了出来。父亲看着我说:“刚才我走错了一步,陷进了泥泞,这已成现实了,灰心难过没有用,必须要走出下一步,才有机会走回到平稳之地。如果我停止不前,原地等待,可能会继续深陷,最后更难走出来。人生也是如此,总会遇到挫折,这一步失败了,我们还有下一步,有下一步,就有希望。”

父亲一直给我精神上很大的支持,他说得对,人生还有下一步。于是,我冷静下来,开始思索自己的下一个选择、下一

个方向。

我发现自己内心其实更渴望的是学习,通过知识来丰盈充实自己,提高自己。于是,我决定重新考研。经过努力,认真备考,我成功地走出了自己的下一步,顺利考上心仪的学校和专业。我对父亲说:“我这一步成功了,接下来该怎么办?”父亲说:“记住,你还有下一步!”

是的,成功了,我们更不能停止迈步。

生活中,有时候,我们会走错一步,或错失一个机遇,这并不可怕,可怕的是因为失败而失去了方向,灰心丧气,不想再迈出下一步,而下一步,可能就是机会,继续走下一步,离成功就更近了一步。生活中,我们不时会走对一步,得到一个成功,要记住不要沾沾自喜,不要停止,再迈出下一步,下一步,就是新的成功的开始。

F 凡人一叶  
anrenyiye

# 擦玻璃的师傅

□乔 欢

周六早上刚过8时,突然响起的门铃声惊醒了我。原来是擦玻璃的师傅到了。

“不是约好9时吗?怎么这么早?”难得周末睡个懒觉,却偏又被打扰,我满心不悦。

师傅满脸歉意,解释自己住得远,担心来迟了,早早就出了门。得知他搭了一个半小时的公交车时,我的气顿时便消了,做啥都不容易呀!

一周前,我网约了今天擦玻璃的清洁套餐。昨天下午,我接到一个手机号打来的电话,对方的声音有些苍老,自称姓黄。他问我家的玻璃是否加厚,是否中空,说玻璃的类型不同,他要带的工具也有所不同。我被问得一头雾水,因为搬进来住时窗玻璃已经有了。

“不知道你家的玻璃是什么类型,我把几种工具都带来

了。”师傅一边说一边放下包。不用说,他就是昨天打电话的黄师傅。黄师傅的普通话不太标准,六十来岁的样子,背上一个大背包,手里还提了一个大大的工具包。

黄师傅在门口换上自带的拖鞋后,开始往外掏工具:一个像电钻样的喷水枪、双面玻璃擦、几块清洁布、折叠水桶……他的身材虽然高大,却并不挺拔,背脊像成熟的麦穗,微微向前弯着。

开始干活了。黄师傅很细致,像是在打磨工艺品,主卧不到两米的窗户,他足足擦了四十分钟。先用水枪冲,把每一个缝隙和边边角角都冲得干干净净;再用专业的工具擦,横平竖直,有板有眼;最后用抹布拭干水渍。擦后的窗户,里外都光洁透亮,9岁的儿子忍不住大叫起来:“哇!太干净了!像没有了玻璃!”

看到我满屋子的书,黄师傅

骄傲地说起他的两个孩子:“我儿子16岁就考上了大学,他考了649分,上了重点大学,毕业后去了部队里。女儿比儿子大两岁,考上了艺术院校,现在无锡工作……”我肃然起敬,又忍不住问道:“那你为啥没和儿女在一起啊?你完全可以享清福的!”

“享啥福啊,我还能干,再说还要挣钱还债。”黄师傅边干活边说:“为了供俩孩子上大学,我背了不少债……”当所有窗玻璃全擦完时,已是中午12时多了,黄师傅从进门后就没有休息,我给他倒水喝,他说自己带了。末了,他希望能加个微信,说是以后若需要清洗抽油烟机、空调、给地板打蜡,或是安装灯具、换水龙头,都可以找他。

在我们这个南方一线城市,做这类活的人其实很多,但我毫不犹豫地加了他为好友。对于这样一个父亲,请他干活,当是最好的尊重。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。